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Уперше Україна зіткнулася з явищем масового внутрішньо-
го перемі-щення громадян у 2014 році. Саме тоді Росія незаконно 
анексувала Крим та розпочала війну на Донбасі. Як наслідок, сот-
ні тисяч людей стали внут-рішньо переміщеними особами (ВПО). 
Друге велике переміщення грома-дян в Україну прийшло 24 лю-
того 2023 року, коли Росія розпочала пов-номасштабне вторгнен-
ня. Через вимушену зміну місця постійного прожи-вання у людей 
з’явилося нове коло спілкування та сфера діяльності.

Усі переселенці – різні. Вони належать до різних етнічних, 
соціальних, мовних та релігійних груп. Однак проблеми, з яки-
ми вони стикаються, ча-сто схожі, як-от пошук житла чи робо-
ти, соціальний захист та психологіч-на адаптація в новому міс-
ці. Переселенці потребують допомоги не тільки від держави, а й 
від медіа, які формують суспільну думку. Тож висвітлен-ня теми 
ВПО потребує спеціальної підготовки – не лише дотримання ба-
зо-вих журналістських стандартів, а й етичного підходу. За без-
відповідально-сті та недотримання професійних обов’язків ЗМІ 
поширюють стереотипи, які безпосередньо впливають на життя 
внутрішньо переміщених осіб. А якщо не знати правил спілку-
вання з ними, то ретравматизації теж не уник-нути.

Найбільш точним терміном є ВПО – внутрішньо перемі-
щені особи. Також журналісти можуть використовувати тер-
міни «вимушені переселе-нці» та «переселенці», які водночас 
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є менш точними. Слід уникати стигма-тизації та стереотипів. 
Варто пам’ятати про толерантність та про те, що пе-реселенці 
– не окрема група, а такі ж громадяни України. Не потрібно 
їх протиставляти іншим жителям. Варто запитати, як людина 
сама себе іден-тифікує, так вдасться не образити її. Адже ВПО 
– це лише одна з ідентич-ностей. Переселенець може бути під-
приємцем, громадським активістом, викладачем тощо. Під час 
розмови варто проявляти емпатію, дати вигово-ритися людині. 
Замість слова «жертва» використовувати «потерпілий/-а». Та-
кож журналісту не варто казати, що він розуміє, як почуваєть-
ся людина, навіть якщо подібне й траплялося у його житті. 
Окремою вразливою кате-горією у конфліктно-чутливих темах 
є діти. Використання коментаря ди-тини, яка пережила трав-
матичний досвід, потрібно обґрунтовувати не емоційною, а 
фактологічною цінністю. Всю інформацію від дітей потрібно 
перевіряти.

Важливо, щоб журналіст не перекручував факти, аби 
зробити текст більш емоційним, трагічним. Слід усвідомити, 
що історії ВПО, які жили під обстрілами, можуть зібрати ау-
диторію, але не вирішать насущні про-блеми: якість життя, 
доступ до медичних послуг, працевлаштування тощо. Тому 
потрібно шукати те, що об’єднує громадян, а не розділяє їх на 
окре-мі групи. Наприклад, матеріали про соціальну адаптацію 
ВПО, ведення бі-знесу, працю переселенців для розвитку гро-
мади, що їх прийняла…

Ми вирішили дослідити проблематику матеріалів чер-
нівецьких он-лайн-ЗМІ: «Шпальти», «АСС», «БукІнфо» та 
«BukNews». Зокрема, розг-лянули головні теми та кути по-
дання матеріалів, проаналізували, наскільки присутній голос 
переселенців у публікаціях, чи якісні тексти з огляду на етич-
не та професійне висвітлення та чи застосовують журналісти-
ку рішень.

«Шпальта» найбільше публікувала матеріали про ВПО і вій-
ну, а саме про військовий облік, евакуацію та історії людей, які ряту-
валися від об-стрілів й свідчать про воєнні злочини росіян. Водно-
час найменше матеріа-лів про послуги, рекомендації чи інструкції 
для переселенців. Інформацій-не агентство «АСС» публікує най-
більше матеріалів про ВПО і війну, а са-ме про військовий облік, 
статистику переселенців в області, евакуацію, іс-торії людей, які 
врятувалися від обстрілів, та про воєнні злочини росіян. Водно-
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час найменше матеріалів про послуги та волонтерство. «БукІнфо» 
найбільше звертав увагу на воєнні злочини росіян, військовий об-
лік, стати-стику переселенців в області, евакуацію та історії людей, 
які рятувалися від обстрілів. Водночас найменше матеріалів про 
послуги, волонтерство, а та-кож працевлаштування чи навчання. 
У «BukNews» багато матеріалів про допомогу ВПО: як від влади 
та жителів, так і з-за кордону. Водночас най-менше матеріалів про 
волонтерство, працевлаштування та послуги.

Щодо дотримання журналістських стандартів та про-
фесійного висвіт-лення теми ВПО, то під час нашого моніто-
рингу ми виявил: видання най-частіше пишуть про допомогу 
влади та гуманітарних штабів, подають ста-тистичні дані про 
ВПО та військовий облік. Водночас матеріалів про прак-тич-
ні послуги, інструкції чи рекомендації для переселенців кри-
тично мало. Крім того, відсутній голос самих переселенців, 
тому часто немає балансу думок, як у матеріалі «Буде чи не 
буде, що їсти на вечерю дітям з Бучі чи Маріуполя залежить 
від особистих зв’язків у Чернівцях: екс-мер розкрити-кував 
ганебну практику поділу переселенців, волонтерів, на своїх 
і чужих» («BukNews»). У ряді матеріалів немає відокремлен-
ня фактів від коментарів («BukNews»: «Пачка борошна, пач-
ка цукру, дві маленькі шоколадки та 50 г паштету на місяць… 
на двох – це знущання: депутатка міськради хоче унормувати 
продуктові набори для вимушених переселенців»). Або ж вза-
галі текст подається у формі звіту («BukNews»: «Благодійний 
фонд «Карі-тас Чернівці» розповів про закупку провізії в ТОВ 
«Тайстра груп», пожер-тву продуктів для формування 500 про-
дуктових наборів і прозвітував про власну доброчинність») чи 
рерайту («БукІнфо»: «Переселенці можуть отримати у Чернів-
цях два пакунки допомоги: чим вони відрізняються»). Це несе 
користь лише організаціям чи посадовцям, чий імідж нама-
гаються просунути, але аж ніяк не переселенцям. Водночас у 
кількох новинних ма-теріалах ми помітили думки журналістів. 
Зокрема, є оціночні судження («BukNews»: «Майже дві сотні 
вимушених переселенців відкрили для себе неповторний ко-
лорит Буковинської Гуцульщини через музей старожитно-стей 
та етнографії»), що не підкріплені ні джерелом, ні коментарем 
самих переселенців чи фахівців.

У двох з чотирьох проаналізованих видань ми помітили 
акцент на пе-реселенцях як окремій групі, зокрема з негатив-
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ною конотацією. Журналіс-ти наголошували в заголовках, що 
ВПО передавали інформацію росіянам («АСС»: «На Вінниччині 
переселенці збирали для росіян інформацію»; «БукІнфо»: «Пе-
реселенці з Харківщини передавали росіянам інформацію про 
українських військових»). Водночас трапляються і передруки 
повідо-млень посадовців про «мажорів-переселенців», що є гру-
бою стереотипіза-цією чи навіть «слабким» типом мови воро-
жнечі («БукІнфо»: «Мер Черні-вців Клічук закликає реагувати 
на неадекватну поведінку мажорів-перселенців»). Це може ство-
рити для аудиторії певний штамп, як і під час першого явища ма-
сового переселення в Україні у 2014-му. Водночас і в позитивних 
матеріалах трапляється умовне відділення ВПО від місцевої гро-
мади («BukNews»: «Чернівчан і вимушених переселенців кличуть 
на прибирання нічийної землі в місті»), що теж не сприяє їхній 
адаптації до життя в нових умовах. Є помилки і щодо вживання 
коректної термінології («АСС»: «Готель «Черемош» у Чернівцях 
готують для прийому біжен-ців»). У багатьох текстах, зокрема і в 
заголовках, ми помітили слово «бі-женець», а найточнішим тер-
міном з огляду на законодавство є ВПО, також можна вживати 
«вимушений переселенець» чи просто «переселенець».

Отож у результаті нашого моніторингу ми проаналізували 
390 публі-кацій. Чернівецькі інтернет-ЗМІ найчастіше порушу-
ють стандарти балансу думок та відокремлення фактів від комен-
тарів. Іноді присутня некоректна термінологія та стереотипізація 
ВПО. Також журналісти рідко використо-вують коментарі самих 
переселенців у публікаціях. Водночас намагаються висвітлювати 
матеріали з різних кутів подачі. Найбільше їх – в інформа-цій-
ному агентстві «АСС». Наприклад, лише на тему війни та ВПО 
видання опублікувало 47 матеріалів із такими ракурсами: воєн-
ні злочини, військо-вий облік, статистика, спростування фейків, 
евакуація, порятунок тварин та історії людей.
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